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Cíle metodiky: 

Metodika prezentuje ochranný režim veřejných knihoven v pandemickém období s cílem ochrany 

zdraví veřejnosti, zabránění šíření přenosných respiračních chorob s přihlédnutím k ochraně 

knihovních fondů. Vzhledem ke komplikované logistice knihovních fondů, která je potřebná pro 

zpřístupnění a ochranu tisíců, někdy až milionů knihovních dokumentů, se tato metodika zaměřuje na 

omezení rizika přenosu chorob na vysokodotykovém, běžně cirkulujícím materiálu, jako jsou obaly 

knih, ale také na ochranu pracovníků, kteří s knihovními dokumenty manipulují. 

Metodiku lze dílčím způsobem využít nejen v pandemickém období, ale i v každoročních obdobích 

respiračních onemocnění a využít představená opatření pro ochranu knihovních fondů i ochranu zdraví 

pracovníků knihoven a badatelů či čtenářů.   

 

Dedikace: 

Tato metodika vznikla na základě institucionální podpory dlouhodobého koncepčního rozvoje 

výzkumné organizace poskytované Ministerstvem kultury České republiky.    

 

Návrh uživatelů:  
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Metodika je určena pro správce knihovních fondů, pracovníky ochrany knihovních fondů (restaurátory, 

konzervátory, technology) a managementu knihoven, kulturních institucí a odborů zřizovatelů 

knihoven (ministerstva, orgány státní správy, soukromé subjekty). Rovněž může být metodika využita 

odbornými školami se zaměřením na péči o sbírkové předměty a restaurování nebo konzervaci.  

Získané informace umožní kvalifikovaně rozhodnout o způsobu další péče o tyto sbírky.  

Leták byl vydán v několika jazykových mutacích, v anglické, slovenské a polské jazykové mutaci. O 

letáky v jejich jazykových mutacích projevily zájem zahraniční instituce, např. Slovenská národní 

knihovna v Martině, Archiv města Budapešť, Národní knihovna ve Varšavě, aj. Informace o této 

problematice, které shrnuje metodika, byly rovněž využity ve vzdělávání pracovníků knihoven v oblasti 

ochrany knihovních fondů v rámci podprogramu VISK 2.  

Metodika již má a v budoucnu ještě bude mít mezinárodní přesah právě díky vydání plakátu 

s piktogramy v několika jazykových mutacích (anglická, polská, slovenská verze). Metodika může 

sloužit k rozvoji oboru v rámci činnosti ředitelky OOKF, NK ČR a jejímu členství ve Standing 

Committee sekce Preservation and Conservation v organizaci IFLA na období 2023-2027. Čili se 

dostane do mezinárodního kontextu a tvorby mezinárodních dokumentů a standardů.  
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Úvod 

V lednu 2020 vyhlásila Světová zdravotnická organizace (WHO) propuknutí globálního stavu zdravotní 

nouze a krátce na to propuknutí pandemie koronavirové choroby Covid-19, způsobené těžkým akutním 

respiračním syndromem koronaviru SARS-CoV-2. Celosvětově v letech 2020–2023 bylo potvrzeno 6,88 

miliónů úmrtí na tuto vysoce přenosnou respirační chorobu.1 Rychlý nástup pandemie COVID-19 

znamenal, že veřejné instituce, musely zavést operativní a rychlá rozhodnutí bez přesných informací o 

způsobu přenosu, rychlosti šíření viru, infekční dávce, perzistenci nebo dekontaminaci tohoto nového 

patogenu v prostředí a mnoha dalších charakteristikách viru. Mezi zmíněné veřejné instituce patří také 

kulturní organizace jako knihovny, muzea, galerie nebo archivy. Po vyhlášení pandemie bylo nutné, aby 

zaměstnanci kulturních institucí hledali vědecky podložené informace o tom, jakým způsobem je 

možné snížit riziko přenosu viru na zaměstnance, dobrovolníky a návštěvníky při přizpůsobování chodu 

pracovišť a prostor. Studie podobných typů patogenů a konkrétně i SARS-CoV-2 ukázaly, že primární 

cestou přenosu nemoci je aerosol nebo přímý kapénkový kontakt. V některých případech se ukázalo, 

že virus COVID-19 zůstává infekčním na površích i několik dní. V důsledku toho se virus může přenést 

na člověka kontaktem s kontaminovaným povrchem, což může být další možná cesta přenosu. Mnohé 

instituce sloužící veřejným potřebám, ve snaze zajistit alespoň omezenou činnost, zavedly několik 

strategií zmírnění rizika infekce – sociální distancování, používání respirátorů ve vnitřních prostorách, 

dezinfekce rukou, jakož i různé metody povrchové dezinfekce. Avšak výběr správné dezinfekce může 

být problematický z důvodu škodlivosti vůči materiálům – tištěné knihy, sbírkové a archivní materiály.  

Národní knihovna České republiky (NK ČR) spravuje nejrozsáhlejší knihovní fond v České republice. 

V případě knihoven je situace komplikovanější z důvodu zapůjčovaní knih do potencionálně 

nakažených domácností a vysokého rizika vracení kontaminované knihy do knihovny, kde se mohou 

takto nakazit pracovníci knihoven a další čtenáři. Riziko kontaminace povrchu knihovních dokumentů 

a následný přenos nemoci na dalšího člověka vzniká také častou manipulací vícero osob v průběhu 

zpracování výpůjčky a expedice. V důsledku toho byl potřebný alternativní přístup, aby se zajistilo, že 

virus nebude cirkulovat zpět do sbírek/institucí a následně nebude přenesen na zaměstnance, 

popřípadě na čtenáře. Přežití biologických organismů je značně ovlivněno klimatem a materiály, se 

kterými jsou v kontaktu. Faktory, jako je teplota, vlhkost, UV záření, mohou ovlivnit životaschopnost 

bakterií a virů. Množství studií zkoumalo perzistenci virů, včetně koronaviru a prokázalo jejich 

schopnost přetrvávat na různých površích, několik dní až měsíců. Avšak málo z nich věnovalo pozornost 

materiálům, které jsou ve fondech knihoven, muzeí či archivů. 

                                                           
1 Zdroj: https://www.idnes.cz/koronavirus/statistiky-svet 
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Problematika zamezení šíření nakažlivých chorob ve veřejných knihovnách, aniž by docházelo vlivem 

dezinfekčních prostředků k poškození knihovních fondů, byla v pandemickém období pro Odbor 

ochrany knihovních fondů (OOKF) Národní knihovny České republiky (NK ČR) stěžejní. V rámci 

metodické pomoci knihovnám byl proto vytvořen ochranný režim, eliminující riziko nákazy z povrchu 

knih a zároveň chránící materiály knihovních fondů před poškozením. 

Z dotazů knihovních pracovníků byly tyto nejčastější otázky: 

 Jak provádět dezinfekci? Jakými prostředky provádět dezinfekci? Dotazy byly směrovány  

na metody využívající alkoholy, UV-A záření, gama záření, ozón apod.  

 Jsou knihy od čtenářů nebezpečné pro personál? Jakým způsobem bezpečně zacházet  

s knihami po návratu od čtenářů?  

 Jaké mají být podmínky a délka karantény knih? 

 Jaká je doba přežití viru na površích knih, resp. různých materiálech knih? 

 Jak jsou dezinfekcí ohroženy materiály, z nichž jsou knihy vyrobeny? 

 

Proto jsme se rozhodly vytvořit tuto metodiku „Metodika ochrany knihovních fondů v pandemickém 

období“ a shrnout naše poznatky a informovat pracovníky knihoven o postupech a ochraně zdraví a 

knihovních fondů. Metodika může sloužit i v budoucnu při obdobných typech krizových situací.  

Byl vytvořen plakát s jednoduchými a názornými piktogramy v několika jazykových mutacích, které 

snadno a jasně informují pracovníky o bezpečných postupech manipulace a zacházení či ošetření fondů 

v době pandemie. Tento plakát je přílohou Metodiky. 

 

Ochrana pracovníků knihoven a čtenářů 

Přenos viru SARS-CoV-2 pomocí aerosolu je považován za jeden z nejdůležitějších způsobů jeho šíření, 

společně s dotykem a kapénkovou infekcí. Aerosol jsou drobné částečky rozptýlené ve vzduchu. Člověk 

aerosol vytváří nejen při kašli či kýchání, ale i při samotném dýchání. Některé takové částice mohou 

nést virus. Na základě rešerší, studia odborných článků a publikací bylo zformulováno několik zásad, 

které se staly součástí manuálu, jak chránit sebe, resp. knihovníky, v době ohrožení koronavirem při 

manipulaci s knihami. Je třeba definovat konkrétní zásady a kroky, v případě NK ČR to byly tyto (viz 

Příloha č. 1). 

 

Příprava dezinfekčního roztoku na ruce dle WHO z etanolu případně isopropanolu:  
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• 833,3 ml 96 % etanolu, resp. 751,5 ml 99,8 % isopropylalkoholu 

• 41,7 ml 3 % peroxidu vodíku 

• 14,5 ml 98 % glycerolu 

• 110,5 ml destilované vody, resp. 192,3 ml (v případě isopropanolu) destilované vody 

• další možné přísady2.  

(Konečné složení:  Ethanol 80 % (izopropylalkohol 75 %), glycerol 1,45 %, peroxid vodíku 0,125 %, 

voda.) 

Manipulace a ošetření knihovního fondu 

Dle odborného článku Kampf et al. 2020 mohou být koronaviry na povrchu infekční až 9 dní. Na papíře 

při pokojové teplotě se uvádí perzistence (odolnost) max. 4–5 dnů a u plastů je to až 6-9 dnů. 

Doporučený postup při vracení knih potenciálně zasažených koronaviry:  

• Pracovníci knihovny, kteří s odevzdanými knihami manipulují, vždy nosí ochranné latexové 

rukavice (chirurgické). Nové rukavice by se měly používat vždy, když byly staré sundány. 

• Povrchy, které přicházely do styku s potenciálně virulentními knihami, by měly být 

dezinfikovány sprejem se 70 % etanolem (asi jednou za hodinu). 

• Otvory v odpadkových koších, ve kterých jsou rukavice uloženy, by měly být také 

postříkány 70 % etanolem, zejména před tím, než úklid vyjme odpadky – a informovat 

úklidovou firmu, že odpad je potenciálně virulentní, aby věděli, že se mají chránit. 

• Mělo by být rozhodnuto o místě, kde budou vrácené knihy uloženy v karanténě, pak by 

tam knihy měly být uchovány po dobu min. 4–5 dnů. Během této doby se nesmí s objekty 

manipulovat. 

• Laminované desky knih mohou být také otírány textilií se 70 % etanolem s vodou, ale pro 

materiály knih a potisky potahových materiálů desek může být etanol poškozující – 

„krvácení“ barviv (rozpouštění barevných součástí knih).  

• Dalším krokem při manipulaci s knihami vracenými čtenáři může být postřik povrchu knih 

etanolem (min. 70 %). Zde je také třeba věnovat pozornost přítomnosti barevných částí 

knih nebo některých plastů, resp. měkčených plastů. Je potřeba ponechat ošetřené knihy 

několik minut volně na vzduchu, aby se etanol odpařil. 

                                                           
2 Pozn.: Navíc lze přidat složky esenciálních olejů (limonen, apod.), které kromě příjemného aroma 
dezinfekčního prostředku navíc mají i antibakteriální i antivirový účinek.  
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Rozsah a výběr opatření závisí na technickém, prostorovém a personálním zázemí knihoven, např. 

pokud je k dispozici místnost, ve které mohou být potencionálně kontaminované knihy uloženy v 

karanténě nebo být případně ošetřeny. Z komerčně nabízených prostorových dezinfekčních ošetření 

jsou například přenosné UV světlo, ozonizér, vyšší teplota nebo zmlžování dezinfekčního prostředku. 

Tyto metody mají s ohledem na zachování dobrého fyzického stavu knihovních fondů určitá omezení. 

Přímé působení UV záření, ozonu nebo vyšší teploty mají negativní účinky na materiály knihovních 

fondů, kdy způsobují urychlené stárnutí materiálů, křehnutí, barevné změny, případně deformace 

materiálů knižní vazby. Podle studie Duan et al. [Duan, 2003] se uvádí, že UV záření a teplo mohou být 

účinnými opatřeními proti stabilitě viru na površích. Jedním ze způsobů, jak zacházet s potenciálně 

infikovanými knihami, by tedy mohlo být jejich vystavení UV záření po dobu 30–60 minut – bohužel je 

prokázán negativní a poškozující účinek UV záření na papír, textilie, usně, resp. knihy. Může způsobit 

vyblednutí, změnu barvy a také degradaci materiálů použitých v knihách. 

Toto ošetření je pak možné pouze v případě ošetření spotřebního fondu, tedy fondu, který není pro 

trvalé uchování.   

Typy ošetření fondu a jejich výhody, nevýhody a rizika 

Ultrafialové záření 

Ze zprávy Národního archivu (NA) s názvem „Vliv světla a ultrafialového záření na archivní dokumenty“ 

[Ďurovič, 2009] vyplývá:  

• Fotodegradační proces je dále podpořen působením kyslíku (fotooxidace), vody, ozónu a 

dalších plynů (NOx) (str. 113). 

• Mechanické poškození vyjádřené poklesem pevnostních vlastností je závislé na podílu UV 

složky záření, zejména vlnových délek pod 340 nm. To je patrné z výsledků stárnutí 

bavlněné příze (reprezentant „čisté“ celulózy) na přímém denním světle a pod sklem, které 

odfiltruje záření o vlnové délce kratší než 320 nm. Poškození příze chráněné sklem je o 30 

až 50 % menší. Významnou roli však hraje i čistota ovzduší, zejména obsah oxidů síry a 

dusíku, případně ozón a volné radikály (str. 161). 

• Fotochemické degradační procesy textilních materiálů probíhají většinou za přítomnosti 

vzdušného kyslíku a vlivů okolní atmosféry (přítomnost ozónu, vliv teploty, vlhkosti). 

Citlivost polymerů k oxidaci je v zásadě určována charakterem uhlíkatého řetězce. Při 

oxidaci kyslíkem jsou nejodolnější polymery s nasyceným nevětveným řetězcem. 

Nejcitlivější jsou dienové polymery, tj. takové, které obsahují v řetězci dvojné vazby (str. 

171). 
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Ozón 

I v případě dalších materiálů, zejména plastů, je uvedeno, že ozón je silné oxidační činidlo akcelerující 

fotochemické degradační procesy. Postup uvedený ve zprávě NA je upraven tak, aby k poškození 

nedocházelo, ale je méně účinný, pokud jde o dezinfekci.  

Ze zprávy Národní knihovny ČR s názvem „Vliv atmosféry se sníženým obsahem kyslíku na rychlost 

degradace papíru“ autorky Ing. Marie Benešové [Benešová, 2010] vyplývá:  

• Dalším faktorem významně ovlivňujícím rychlost a průběh degradačních reakcí je 

přítomnost vzdušných polutantů v atmosféře. Oxidy síry a dusíku, známé jako 

kyselinotvorné oxidy, reagují s vlhkostí přítomnou v materiálu za vzniku kyseliny sírové, 

kyseliny dusité a dusičné. Stejný vliv na rychlost degradace má ozón vznikající v atmosféře 

různými mechanismy. Z tohoto důvodu byla na základě výsledků projektu „The museum 

environment“ vypracována doporučení pro maximální hranic obsahu oxidu síry a dusíku 

pod 10 µm/m3 a ozonu 0-2 µg/m3 (str. 4). 

• Ozón má silné oxidační účinky na papír, textil, usně i plasty. Pokud se jedná o „spotřební“ 

fond, kde se počítá s postupným vyřazováním knih (multiplikátů) z fondu po opotřebení 

čtenářským provozem, pak lze tuto metodu použít.  

• Problematická je u knih aplikace. Plyn se musí dostat do knižního bloku. Listy knihy by se 

měly rozevřít do vějíře, jinak choroboplodné zárodky, včetně virů, přežijí a papír bude 

zbytečně poškozen.  

• Ozón je jedovatý plyn (srovnatelný s kyanovodíkem), takže jeho přítomnost ve 

vdechovaném vzduchu je velmi nežádoucí. I ve velmi nízkých koncentracích je dráždivý a 

při delší expozici způsobuje značnou zátěž pro organizmus, neboť na buněčné úrovni 

indukuje tzv. oxidativní stres (generuje větší koncentraci volných radikálů, které mohou 

buňku i zahubit). [Kotek, 2018] 

Zmlžování prostor 

V případě zmlžování dezinfekčního prostředku, je potřeba vybrat takový prostředek, který nepoškozuje 

a nijak nemění materiál knižní vazby. Přípravek se aplikuje ve formě jemné mlhy, kterou se vyplní 

prostor. Mlha dosedne na všechny povrchy, kde zaschne. Dezinfekční roztok tak zahubí bakterie i viry 

na povrchu. V případě použití polymerní dezinfekce je účinek déletrvající, výrobce uvádí několik týdnů 

trvající ochranu. V Národní knihovně ČR byla testována polymerní dezinfekce AIR Profi a nebyly zjištěny 

změny barevnosti, hodnota pH ani mechanické vlastnosti papíru. 

Zařízení NEBULA® 
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NEBULA® je automatický stroj, který vyrábí firma Oracle SRL v Itálii, pro dezinfekci papírového 

materiálu jako jsou knihy, noviny, časopisy, složky. Využívá se pro zastavení růstu a deaktivace bakterií, 

plísní a virů biocidním působením kvarterních amoniových solí ve formě aerosolu (mlhy). Kniha 

prochází přes odprašovací část, kde je odstraněn proudem vzduchu prach a nečistoty na povrchu do 

nebulizační komory3, kde je dezinfekční roztok aplikován na všechny vnější části knihy a proces je 

dokončen přesunem do odprašovací části, kde je proudem vzduchu povrch vysušen. Celý proces 

probíhá v průhledném uzavřeném boxu, který je rozdělen do dvou komor, připojenými na 

velkokapacitní vysavač. Nečistoty, prach ani výpary se nedostávají mimo pracovní prostor a lze tak 

provádět dezinfekci i v prostorách, kde jsou pracovníci. Kniha se v zařízení pohybuje po pohyblivých 

pásech a pracovník pouze vkládá a odebírá knihy z přístroje. Knihy mohou být povrchově ošetřeny v 

okamžiku převzetí před další manipulací. Ošetření trvá několik sekund a nedochází proto k výraznému 

zpomalení pracovních procesů ani hromadění neošetřených knih. 

Karanténa 

Odložení odevzdaných knih do karantény na 4 až 5 dnů je nejjednodušší a nejméně ekonomicky 

zatěžující (náklady na pořízení zařízení, elektřina, nákup nových titulů až se tyto ošetřené rozpadnou). 

Z dostupné literatury vyplynulo, že doba efektivní karantény pro knihy je 4–5 dní. Karanténa byla 

zavedena u knih vracejících se od čtenářů z důvodu výsledků testů přežívání a stability viru na různých 

druzích povrchů.  Na základě publikovaných testů stability viru SARS-CoV-2, resp. SARS-CoV-1 na 

ocelovém povrchu, mědi a lepence byla určena délka izolace knih pro bezpečné vymizení viru. [Kampf 

2020] Bylo prokázáno, že SARS-CoV-2 je stabilnější na plastu (laminované obálky, desky knih, přebaly 

aj.) a oceli než na mědi nebo lepence. Na plastovém povrchu byl vitální virus detekován  

po 72 hodinách od nanesení, následně docházelo k rychlé redukci (z 103,7 na 100, 6 TCID50 na ml – 

počáteční koncentrace 105,25 TCID50 na ml). Na lepence nebyl detekován vitální vir SARS-CoV-2 po 24 

hod a SARS-CoV-1 po 8 hodinách. Jedná se ale o měření na povrchu, přístupném vzduchu, pomalu 

osychajícím. V článku je uveden prudký pokles detekovaných vitálních virů, nikoli úplné vymizení ve 

všech případech. V případě knih může být vir přítomen v bloku, na vnitřních stranách desek, kde je nižší 

až žádné proudění vzduchu a udržovaná stabilnější teplota i vlhkost. Doba 72 hodin je detekovaná 

hranice poklesu či vymizení viru, ale z důvodů prevence, při zohlednění specifik knižní vazby, by měla 

být karanténní doba alespoň zdvojnásobena, pro zvýšení bezpečnosti a zajištění, že nebude virus za 

určitých podmínek v knize zachován. Je důležité poznamenat, že virus s větší pravděpodobností přežije 

na hladkých površích, jako je plast, než na porézních površích jako je papír. Rovněž riziko přenosu při 

                                                           
3 Nebulizace znamená rozprašování kapaliny ve formě mlhy, kdy jsou mechanicky nebo ultrazvukem vytvořeny 
mikrokapičky. 
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kontaktu s kontaminovanými povrchy, včetně kontaktu s papírem, je relativně nízké ve srovnání s 

rizikem přenosu kapénkami přes dýchací cesty.  

Způsob skladování knih během karantény (v policích a mimo police) má také vliv na míru zeslábnutí 

životaschopnosti viru. Pokud jsou materiály uloženy vedle sebe a za nepřístupu světla, přežití viru se 

zvyšuje o 2-3 dny v porovnání s předměty, které nejsou uloženy vedle sebe v policích a jsou vystaveny 

okolnímu prostředí. Zvýšená stabilita viru může být důsledkem sníženého proudění vzduchu v důsledku 

skladování. 

Z doporučení americké Kongresové knihovny vyplývá, že čas je nejlepší dezinfekce – a pracovníci NK 

ČR dodávají, že i nejlevnější. Ředitel konzervace a preventivní péče na floridské univerzitě George A. 

Smatherse, Fletcher Durant, doporučuje karanténu jako dostatečně bezpečnou dezinfekci dokonce až 

po dobu 14 dní. 

 

Aplikace v praxi – leták s piktogramy v několika jazykových mutacích 

Během pandemie COVID-19 byl připraven názorný leták, který jednoduše shrnuje potřebná opatření 

při vracení knih u přepážky nebo do Biblioboxu. Leták ve formě plakátu s názornými piktogramy 

představuje opatření, která by se měla provádět, jak postupovat krok za krokem a jak pracovat v 

knihovnách bez rizika, jak zacházet s knihami během jejich návratu v době ohrožení COVID-19 a byl 

vydán v několika jazykových mutacích4. O letáky v jejich jazykových mutacích projevily zájem 

zahraniční instituce, např. Slovenská národní knihovna v Martině, Archiv města Budapešť, Národní 

knihovna ve Varšavě, aj. Informace o této problematice, které shrnuje metodika, byly rovněž využity 

ve vzdělávání pracovníků knihoven v oblasti ochrany knihovních fondů v rámci podprogramu VISK 2.  

Metodika může sloužit k rozvoji oboru v rámci činnosti ředitelky OOKF, NK ČR a jejímu členství ve 

Standing Committee sekce Preservation and Conservation v organizaci IFLA na období 2023-2027.  

    

Závěr 

Pandemie nemoci Covid-19 zasáhla do fungování celé společnosti i do činnosti veřejných knihoven, 

které procházely v průběhu několika let turbulentním obdobím. Pandemie přinesla do činností 

knihoven mnoho změn, nejen v oblasti ochrany veřejného zdraví, zjištění doposud hlouběji 

neprozkoumaných zdravotních rizik veřejných služeb, ale i pozitivní změny jako širší využívání 

                                                           
4 Leták byl vytvořen v rovněž v anglické, slovenské a polské jazykové mutaci. 
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digitálních služeb, vzdálených přístupů, zpřístupnění digitalizovaných exemplářů a obecně významný 

technologický posun ve využívání informačních technologií.  

Zároveň byly v metodice shrnuty nejčastěji využívané metody dezinfekce knihovních fondů (jejich 

výhody, nevýhody, rizika) pro rozhodovací proces v závislosti na typu fondu.  
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Příloha č. 1: Vybrané zásady a kroky v NK ČR 

• Zavést v knihovně informační kampaň s důrazem na dodržování hygienických pravidel  

a postupů s cílem omezit, nebo zamezit šíření infekce. 

• Je doporučeno vybavení dveří samo-otevíracím systémem, případně mechanickými prvky 

umožňujícími otevření bez dotyku dlaně a prstů. 

https://ipk.nkp.cz/images/manipulace-s-knihami-v-dobe-covid-19
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• Instalace desinfekčních prostředků na vybraných místech v prostorách a stanovení 

povinnosti provádět pravidelnou desinfekci rukou všem osobám v prostorách knihovny. 

• Pokud je to možné, je třeba udržovat fyzický odstup a pravidelně větrat prostory. 

• Je třeba používat ochranné pomůcky, především rukavice (plastové, latexové, chirurgické), 

roušky, respirátory.  

• Je třeba si umývat důkladně ruce mýdlem a teplou vodou, přičemž mýt dostatečně dlouho 

a umývat celou plochu rukou.  

• Je třeba nedotýkat se rukama obličeje, očí, úst apod., kudy vir může vejít do organizmu.  

• Je třeba nekýchat na sebe, ale do papírového kapesníku a vyhodit jej.  

• Instalace alespoň 150 cm vysokých skleněných/čirých plastových přepážek na plochu 

obslužného pultu s prostorem pro manipulaci s knihami ve výši 15 cm (měřeno od plochy 

obslužného pultu) a šíři 50 cm, v šatně s prostorem pro manipulaci s oděvy ve výši 35 cm 

(měřeno od plochy obslužného pultu) a šíři 70 cm, bránící kapénkovému přenosu infekce 

z návštěvníka na zaměstnance. 

• Povrchy, které byly v kontaktu s potenciálně infikovanými knihami, musí být každou hodinu 

minimálně 1x desinfikovány. 

• Omezit možnosti osobního objednávání výpůjčky knih na místě a omezení objednávání 

výpůjček na objednávání prostřednictvím elektronických katalogů a stanovení vymezené 

doby pro jejich vyzvednutí (rezervační systém). 

• Omezení vstupu návštěvníků do veřejných prostor na počet max. 5 osob v jednom 

okamžiku a zachování odstupové vzdálenosti min. 3 metry. 

• Přidělení služebních vozidel vybraným zaměstnancům důležitých pro zajištění kritických 

procesů k cestám do a ze zaměstnání, včetně nastavení procesu desinfekce vozidel. 

• Kontrola tělesné teploty měřením bezkontaktním teploměrem (s povinností archivace 

tohoto záznamu po dobu 30 dnů pro potřeby Krajské hygienické stanice) každé osoby 

vstupující do objektu knihovny, včetně zaměstnanců. Vyloučení každé osoby se zvýšenou 

teplotou z objektu knihovny s oznámením této osoby Krajské hygienické stanici. 

• Plošná dezinfekce prostor knihovny, kde se vyskytují pracovníci nebo čtenáři. Desinfekce 

klimatizačních a ventilačních jednotek a výměna jejich filtrů. 

• Omezení využívaných společných výtahů, případně jejich odstavení z provozu. 

• Zákaz pracovních schůzek, konferencí, porad a setkání nebo omezení na max. 3 osoby  

a využívání digitálních konferenčních způsobů vedení porad.  

• Omezení počtu zaměstnanců na jednom pracovišti a zavedení směnného provozu 

neměnných pracovních týmů.  

• Omezení docházky na pracoviště a nařízení výkonu pracovních povinností z domova. 
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• Transportem knih např. z Asie nebo jiných rizikových oblastí nevzniká vyšší riziko přenosu 

viru: doba transportu je delší, v letadle působí dezinfekčně zvýšená radiace a suchý vzduch, 

radikály a nízké teploty, proto viry díky tomu nepřežijí dlouho (navíc se nenacházejí v 

organizmu, kde přežijí déle).  

• Dezinfekční gely působí hlavně na bakterie. Jako účinný proti virům lze volit komerční 

dezinfekční prostředky nebo dezinfekční roztok dle Světové zdravotnické organizace 

(WHO), který lze na pracovišti vyrábět. Je tedy dobré si suroviny na výrobu 

dezinfekčního prostředku proti virům předem pořídit.   

 

Další přílohy: 

Oponentní posudky dvou expertů vdané problematice (přílohy 1 a 2) 

Vzorový příklad aplikace využití metodiky – letáky s piktogramy v několika jazykových mutacích 
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